

Наиболее эффективным инструментом разграничения юрисдикций механизмов разрешения споров ВТО и ЕАЭС на сегодняшний день может стать закрепление положения о выборе форума для разрешения спора. Несмотря на то, что такое закрепление само по себе не будет препятствовать принятию Третейской группой спора к рассмотрению по причине, указанной выше, подобная попытка со стороны государства-члена будет являться нарушением закрепленной нормы, что может вполне повлечь правовые последствия в рамках ЕАЭС. Данные обстоятельства могут стать сдерживающим фактором для государств — членов ЕАЭС.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Боклан, Д. С. Евразийский экономический союз и Всемирная торговая организация: соотношение правовых режимов / Д. С. Боклан // Право. Журнал Высшей школы экономики. — 2017. — № 2. — С. 223—236.

2. Кугейко, И. В. Сравнительная характеристика механизмов разрешения споров в рамках Всемирной торговой организации и Евразийского экономического союза / И. В. Кугейко // Сборник научных статей студентов, магистрантов, аспирантов. Вып. 21 / сост. С. В. Анцух; под общ. ред. В. Г. Шадурского. — Минск: Четыре четверти, 2019. — 268 с.

3. The Competing Jurisdictions of International Courts and Tribunals / Shany Y.; Oxford: Oxford University Press, 2004. — 348 p.

4. Kwak, K. Overlaps and Conflicts of Jurisdiction between the World Trade Organization and Regional Trade Agreements / K. Kwak, G. Marceau // Canadian Yearbook of International Law. — 2003. — N 41. — P. 83—109.

5. Nguyen, S. T. The applicability of Res Judicata and Lis Pendens in World Trade Organisation dispute settlement / S. T. Nguyen // Bond Law Review. — 2013. — N 25(2). — 123—165.

## КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ ИДЕЯ И НОВОЕ РАЗВИТИЕ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

*Чэнь Е.*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, meredithchen@yandex.by*

Раскрыта концептуальная идея создания Союзного государства Беларуси и России, выделены особенности его развития в 2021 г. Проанализированы возможные направления развития Союзного государства Беларуси и России. Отмечено, что создание и развитие Союзного государства Беларуси и России —

динамичный процесс, и новое направление развития имеет большое значение для постсоветской интеграции.

Ключевые слова: Беларусь; Россия; Союзное государство; постсоветское пространство; межгосударственная интеграция.

## **CONCEPTUAL IDEA AND NEW DEVELOPMENT OF UNION STATE OF BELARUS AND RUSSIA**

*Чэнь Е.*

*Belarusian State University,*

*Niezalieznasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus, meredithchen@  
yandex.by*

Revealed conceptual idea of establishing Union State of Belarus and Russia and emphasized features of its development in 2021. Analyzed possible directions of Union State of Belarus and Russia. Pointed out that the establishment and development of Union State of Belarus and Russia is a dynamic process, and the new direction of development is of great significance for post-Soviet integration.

Key words: Belarus; Russia; the Union State; post-Soviet territory; interstate integration.

На встрече глав государств Беларуси и России 9 сентября 2021 г. были обсуждены состояние и перспективы двустороннего сотрудничества в различных областях, проблемы союзнических отношений. Лидеры двух стран согласовали 28 союзных программ экономической интеграции Беларуси и России.

Интеграция Беларуси и России развивалась в сложной геополитической обстановке. Этот процесс был основан на культурном единстве славянских народов и представлял собой союз «сдержек и противовесов» двух стран перед лицом внешних угроз и внутренних проблем развития. Союз Беларуси и России являлся одной из первых и важных интеграционных структур на постсоветском пространстве. Процесс интеграции Беларуси и России можно разделить на три этапа.

Первый этап охватывает действия Беларуси и России по созданию интегрированного объединения в течение 1991-1999 гг. Беларусь и Россия установили дипломатические отношения 25 июня 1992 г. 2 апреля 1996 г. в Москве два государства подписали Договор об образовании Сообщества Беларуси и России, добровольно сформировав глубоко интегрированное политическое и экономическое сообщество. 2 апреля 1997 г. два государства подписали Договор о Союзе Беларуси и России; 23 мая 1997 г. был принят Устав Союза. 25 декабря 1998 г. лидеры двух

стран подписали ряд соглашений о сотрудничестве, в том числе Декларацию о дальнейшем единении государств. 8 декабря 1999 г. обе страны подписали Договор о создании Союзного государства.

Союзное государство Беларуси и России было создано с целью обеспечения мирного и демократического развития братских народов государств-участников, укрепления дружбы, повышения благосостояния и уровня жизни; создания единого экономического пространства для обеспечения социально-экономического развития; проведения согласованной внешней политики и политики в области обороны; проведения согласованной социальной политики; обеспечения безопасности Союзного государства и борьбы с преступностью; укрепления мира, безопасности и взаимовыгодного сотрудничества в Европе и во всем мире. Оба государства-участника сохраняли свой суверенитет, независимость и территориальную целостность. Союзное государство основано на суверенном равенстве государств-участников и добровольном выполнении ими взаимных обязательств.

Второй этап: дальнейшее развитие Союзного государства Беларуси и России в 2000—2010 гг. В январе 2003 г. Беларусь и Россия подписали Концепцию социального развития Союзного государства на 2003—2005 годы, в которой наметили проекты в различных областях сотрудничества и сроки их реализации. В этот период президент России В. Путин активно содействовал развитию интеграции в евразийском регионе, инициировав создание Евразийского экономического сообщества и образование Организации Договора о коллективной безопасности [1]. В это же время изменились энергетические отношения между Беларусью и Россией. В 2002—2003 гг. политические проблемы между двумя странами возникли из-за разногласий между Россией и Беларусью по поводу поставок газа. В феврале 2004 г. Газпром прекратил поставки газа в Беларусь и остановил транзит газа по территории Беларуси. С конца 2006 г. Россия постепенно сокращает субсидирование Беларуси в области энергетики.

Третий этап — с 2011 г. по настоящее время, период новой динамики евразийской интеграции. В этот период была выдвинута идея создания Евразийского союза с целью создания сильной модели наднационального объединения. 1 января 2015 г. Евразийский экономический союз, созданный Беларусью, Казахстаном и Россией, начал свою работу как важнейшая интеграционная организация на постсоветском пространстве. Союзное государство Беларуси и России и Евразийский экономический союз являются взаимодополняющими, каждое из них имеет свои преимущества. В частности, за последние два года белорусский и

российский лидеры встречались несколько раз, чтобы изучить возможности нового сотрудничества Союзного государства.

Встреча Президентов Беларуси и России в сентябре 2021 г. стала важной вехой. В центре внимания сотрудничества находятся экономические отношения между двумя странами, при этом обе стороны договорились продолжать проводить общую макроэкономическую политику и координировать свою денежно-кредитную политику. Обе страны также планируют дальнейшее углубление интеграции налоговых и таможенных доходов. На энергетическом фронте обе стороны договорились, что цена экспорта российского газа в Беларусь сохранится на уровне текущего года в 2022 г. Две страны планируют подписать документ о создании единого рынка газа к 1 декабря 2023 г., а также достичь соглашения о цене на нефть и нефтепродукты [2]. Беларусь и Россия также достигли важного соглашения о равных правах для компаний из обеих стран. Кроме того, с сентября 2021 г. до конца 2022 г. Россия предоставит Беларуси кредиты на общую сумму около 640 миллионов долларов США. Обе стороны также отменили контроль за воздушным движением, который действовал со времен пандемии. А 10 сентября Беларусь и Россия начали свои крупнейшие ежегодные военные учения в ответ на продолжающиеся военные акции НАТО в приграничном регионе. Беларусь и Россия являются членами Содружества Независимых Государств и Организации Договора о коллективной безопасности, и укрепление сотрудничества в области безопасности основано на взаимодополняющем и сходном стратегическом значении.

Стратегическое партнерство и союзничество между Беларусью и Россией возникло благодаря географической и культурной близости и экономической взаимодополняемости двух стран. За более чем 20 лет, прошедших с момента создания Союзного государства, отношения Беларуси и России процветают, и две страны имеют тесные экономические связи. Стороны подписали ряд соглашений о сотрудничестве в ключевых областях, большинство из которых уже реализованы. Обе страны также сотрудничают на основе взаимной выгоды в области науки и технологий, права граждан на труд, пенсии и образование. Обе стороны установили тесное военное сотрудничество и общую оборонную политику. Такие геополитические отношения делают Беларусь и Россию взаимно важными гарантами безопасности. Однако существуют и некоторые различия в сотрудничестве между двумя сторонами. Например, две страны не могут достичь соглашения о введении единой валюты, об общих избирательных правах.

Развитие Союзного государства зависит как от внешних, так и от внутренних факторов. Позиция коллективного Запада в этом отношении является элементом важного внешнего воздействия. ЕС оказывал влияние на Беларусь в основном через программу «Восточное партнерство». Санкции, введенные против России Западом после украинского кризиса, заставили ее изменить основное направление развития и «повернуть на восток». Беларусь также подверглась европейским санкциям и ограничениям из-за политических факторов. Сложность политической обстановки внутри страны в 2020 г. также способствовала развитию сотрудничества Беларуси с Россией и другими странами ЕАЭС. Развитие единого экономического пространства, предусмотренное союзными программами, повысит уровень социальной защиты граждан обеих стран.

Региональная интеграция Беларуси и России — это динамичный процесс развития. Во-первых, контуры Союзного государства как интеграционного проекта носили «опережающий» характер, ряд положений не был проработан [3, с. 34]. Во-вторых, существовали принципиальные разногласия по институциональным вопросам. Беларусь больше заинтересована в интегрированном экономическом сотрудничестве. Россия, с другой стороны, больше заинтересована в создании политической интеграции. Во время встречи лидеров двух государств в сентябре 2021 г. В. Путин отметил, что цель политической интеграции очень благородна и требует, прежде всего, создания экономической базы. Не исключается и создание парламента Союзного государства. Президент Беларуси А. Лукашенко придает большее значение интеграционным планам Союзного государства, создавая равные условия для экономик обеих стран [4]. В-третьих, чувствительным является вопрос ценообразования на энергоносители, что также оказывает фундаментальное влияние на уровень сотрудничества между двумя странами. Реализация нынешнего консенсуса по энергетическому сотрудничеству и возможные будущие сложности между двумя сторонами по нефти и газу также имеют важные последствия для двусторонних отношений.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Лю Дань. К 20-летию Союзного государства России и Беларуси: изменения и тенденции развития / Лю Дань // Журнал российских исследований. — 2019. — № 6. — С. 29—36.
2. Путин и Лукашенко согласовали все 28 программ Союзного государства [Электронный ресурс] / Новая Газета. — Режим доступа: <https://novayagazeta.ru/articles/2021/09/09/putin-i-lukashenko-soglasovali-vse-28-programm-soiuznogo-gosudarstva-news>. — Дата доступа: 07.10.2021.

3. Русакович, А. В. Союзное государство Беларуси и России: опыт и уроки политических дискуссий в начале 2000-х гг. / А. В. Русакович // Журнал международного права и международных отношений. — 2019. — № 1-2. — С. 29—36.

4. Lukashenko explains essence of Union State programs with Russia [Электронный ресурс] / Belarus.by — Official Website of the Republic of Belarus. — Минск, 2021. — Режим доступа: [https://www.belarus.by/en/press-center/news/lukashenko-explains-essence-of-union-state-programs-with-russia\\_i\\_0000134343.html](https://www.belarus.by/en/press-center/news/lukashenko-explains-essence-of-union-state-programs-with-russia_i_0000134343.html) — Дата доступа: 07.10.2021.

## **СВОБОДА ТОРГОВЛИ УСЛУГАМИ, УЧРЕЖДЕНИЯ, ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ЕЭАС**

*О. Ю. Ширинский*

*Белорусский государственный университет*

*пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, [schirinsky@gmail.com](mailto:schirinsky@gmail.com)*

Рассмотрен правовой механизм реализации комплексной экономической свободы Евразийского экономического союза, включающей в себя свободу торговли услугами, учреждения, деятельности и осуществления инвестиций в едином экономическом пространстве ЕЭАС. Целью настоящего исследования было установление направлений развития процесса евразийской интеграции. Основным методом исследования явился сравнительный анализ соответствующих положений учредительных договоров и прецедентной практики суда ЕС. На его основе были выработаны практические рекомендации для обеспечения создания и функционирования общего рынка ЕЭАС.

Ключевые слова: Евразийский экономический союз; интеграция; экономические свободы; торговля услугами; инвестиции.

## **FREEDOM TO TRADE IN SERVICES, ESTABLISH, OPERATE AND MAKE INVESTMENTS IN THE EEU**

*O. J. Schirinsky*

*Belarusian State University*

*Nezalieżnaszi Avenue, 4, 220030, Minsk, Republik of Belarus,  
[schirinsky@gmail.com](mailto:schirinsky@gmail.com)*

The legal mechanism for the implementation of the comprehensive economic freedom of the Eurasian Economic Union, which includes the freedom to trade in services, establish, operate and make investments in the single economic space of the EAEU, is considered. The purpose of this study was to establish directions for the development of the process of Eurasian integration. The main research method was